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陕西省西安市电力中学2019-2020学年度七年级上学期

第一次月考数学试题

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）
请点击修改第 I卷的文字说明

评卷人 得分

一、单选题

1．下列语句是命题的是（ ）

A. 画两条相等的线段 B. 等于同一个角的两个角相等吗？

C. 延长线段 AO到 C，使 OC = OA D. 两直线平行，内错角相等

2． 9的算术平方根是（ ）

A. 3 B. − 3 C. 3 D. ± 3
3．如图，BC ⊥ AE 于点 C，CD ∥ AB，∠B = 55°，则∠1 等于（ ）

A. 35° B. 45° C. 55° D. 65°
4．如图，锐角三角形 ABC 中，直线 L 为 BC 的中垂线，BM 为∠ABC 的角平分线，L 与 BM
相交于 P 点，若∠A = 60°，∠ACP = 24°，则∠ABP 的度数为（ ）

A. 24° B. 30° C. 32° D. 36°
5．20 位同学在植树节这天共种了 52 棵树苗，其中男生每人种 3 棵，女生每人种 2 棵，

设男生有 x人，女生有 y 人，根据题意，列方程组正确的是（ ）

A. {
x + y = 52

3x + 2y = 20 B. {
x + y = 52

2x + 3y = 20 C. {
x + y = 20

2x + 3y = 52 D. {
x + y = 20

3x + 2y = 52

6．已知直线 y = kx + b，若 k + b =− 5，kb = 6，那么设直线不经过（ ）

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限

7．图象中所反应的过程是：张强从家跑步去体育场，在那里锻炼了一阵后，又去早餐

店吃早餐，然后散步走回家，其中 x 表示时间，y 表示张强离家的距离，根据图象提供
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的信息，以下四个说法错误的是（ ）

A. 体育场离张强家 2.5 千米 B. 张强在体育场锻炼了 15 分钟

C. 体育场离早餐店 4 千米 D. 张强从早餐店回家的平均速度是
18
7
千米/小时

8．如图，长方体的长为 15，宽为 10，高为 20，点 B 离点 C 的距离为 5，一只蚂蚁如果

要沿着长方体的表面从点 A 爬到点 B，需要爬行的最短距离是（ ）

A. 5 21 B. 25 C. 20 5 + 5 D. 35

9．如果{
x + 2y − 8z = 0
2x − 3y + 5z = 0，其中 xyz ≠ 0，那么 x:y:z =（ ）

A. 1:2:3 B. 2:3:4 C. 3:2:1 D. 2:3:1

评卷人 得分

二、选择题

10．一组数据，6、4、a、3、2的平均数是 5，这组数据的方差为（ ）

A、8 B、5 C、2 2 D、3
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第 II 卷（非选择题）
请点击修改第 II 卷的文字说明

评卷人 得分

三、填空题

11．计算 12 − 3 + 1
3
=________.

12．过点(－1，7)的一条直线与 x 轴，y 轴分别相交于点 A，B，且与直线
3y x 1
2

   平

行．则在线段 AB 上，横、纵坐标都是整数的点的坐标是 ．

13．如图，已知点 C 为直线 y = x 上在第一象限内一点，直线 y = 2x + 1 交 y 轴于点 A，
交 x 轴于 B，将直线 AB 沿射线 OC 方向平移 2个单位，则平移后直线的解析式为

________.

14．如图，在等腰△ ABC 中，AB = AC，∠BAC = 50°，∠BAC 的平分线与 AB 的中垂线交

于点 O，点 C 沿 EF 折叠后与点 O 重合，则∠CEF 的度数是___________.

15．设直线 nx + (n + 1)y = 2（n 为自然数）与两坐标轴围成的三角形面积为Sn，则S1 + S2 +
⋯ + S2016的值为________.
16．已知方程|x| = ax + 1 有一个负根但没有正根，则 a 的取值范围是_______.

评卷人 得分

四、判断题

17．已知 a = 3−1
3+1

，b = 3+1
3−1

，求a3 + b3 − 4 的值.

18．如图，点 D在△ ABC 的 AB 边上，且∠ACD = ∠A.
（1）作∠BDC 的平分线 DE，交 BC 于点 E（用尺规作图法，保留作图痕迹，不要求写作

法）；

（2）在（1）的条件下，判断直线 DE 与直线 AC 的位置关系（不要求证明）.

19．已知两直线l1:y = k1x + b1，l2:y = k2x + b2.若l1 ⊥ l2，则有k1 ⋅ k2 =− 1.
（1）应用：已知 y = 2x + 1 与 y = kx − 1 垂直，求 k；
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（2）已知直线 m 经过 A(2 ,  3)，且与 y =− 1
3
x + 3 垂直，求直线 m 解析式.

20．今年“国庆”小长假期间，某市外来与外出旅游的总人数为 226 万人，分别比去年同

期增长 30%和 20%，去年同期外来旅游比外出旅游的人数多 20 万人，求该市今年外来

和外出旅游的人数.
21．一辆快车从甲地驶往乙地，一辆慢车从乙地驶往甲地，两车同时出发，匀速行驶，

设行驶的时间为 x（时），两车之间的距离为 y（千米），图中的折线表示从两车出发至

快车到达乙地过程中 y 与 x之间的函数关系.
（1）根据图中信息，求线段 AB 所在直线的函数解析式和甲乙两地之间的距离；

（2）已知两车相遇时快车比慢车多行驶 40 千米，若快车从甲地到达乙地所需时间为 t
时，求 t 的值；

（3）若快车到达乙地后立刻返回甲地，慢车到达甲地后停止行驶，请你在图中画出快

车从乙地返回到甲地过程中 y 关于 x的函数的大致图象.

22．在平面直角坐标系中，O 为原点，直线 l:x = 1，点 A(2 ,  0)，点 E，点 F，点 M 都在

直线 l上，且点 E 和点 F关于点 M 对称，直线 EA 与直线 OF 交于点 P.
（1）若点 M 的坐标为(1 ,   − 1).
①当点 F 的坐标为(1 ,  1)，如图，求点 P 的坐标；

②当点 F 为直线 l 上的动点时，记点 P(x ,  y)，求 y 关于 x的函数解析式.
（2）若点 M(1 ,  m)，点 F(1 ,  t)，其中 t ≠ 0，过点 P 作 PQ ⊥ l 于点 Q，当 OQ = PQ 时，

试用含 t 的式子表示 m.

23．如图，在平面直角坐标系中，O 为坐标原点，直线l1：y = 1
2
x 与直线l2：y =− x + 6 交

于点 A，l2与 x 轴交于 B，与 y轴交于点 C.
（1）求△ OAC 的面积；

（2）若点 M 在直线l2上，且使得△ OAM 的面积是△ OAC 面积的
3
4
，求点 M 的坐标.
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24．上周六上午 8 点，小颖同爸爸妈妈一起从西安出发回安康看望姥姥，途中他们在一

个服务区休息了半小时，然后直达姥姥家，如图，是小颖一家这次行程中距姥姥家的距

离 y（千米）与他们路途所用的时间 x（时）之间的函数图象，请根据以上信息，解答

下列问题：

（1）求直线 AB 所对应的函数关系式；

（2）已知小颖一家出服务区后，行驶 30 分钟时，距姥姥家还有 80 千米，问小颖一家

当天几点到达姥姥家？

25．利用二元一次方程组解应用题：甲、乙两地相距 160km，一辆汽车和一辆拖拉机同

时由两地以各自的速度匀速相向而行，1 1
3
小时后相遇.相遇后，拖拉机以其原速继续前

进，汽车在相遇处停留 1 小时后调转车头以其原速返回，在汽车再次出发半小时追上拖

拉机.这时，汽车、拖拉机各自走了多少路程？

评卷人 得分

五、解答题

26．（1）问题

如图 1，点 A为线段 BC 外一动点，且 BC=b，AB=a．

填空：当点 A 位于 时，线段 AC 的长取得最大值，且最大值为 （用含 a，b 的式子表

示）

（2）应用

点 A 为线段 BC 外一动点，且 BC=3，AB=1，如图 2 所示，分别以 AB，AC 为边，作等边

三角形 ABD 和等边三角形 ACE，连接 CD，BE．

①请找出图中与 BE 相等的线段，并说明理由；

②直接写出线段 BE 长的最大值．

（3）拓展：如图 3，在平面直角坐标系中，点 A 的坐标为（2，0），点 B 的坐标为（5，

0），点 P 为线段 AB 外一动点，且 PA=2，PM=PB，∠BPM=90，请直接写出线段 AM 长的最

大值及此时点 P 的坐标．
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参考答案

1．D
【解析】命题首先是一个陈述句，其次要能够判断真假．

2．C
【解析】试题解析：∵ 9=3，3的算术平方根是 3
∴ 9的算术平方根是 3
故选 C.
3．A
【解析】试题解析：∵BC⊥AE于点 C，∠B=55°，
∴∠A=90°-55°=35°．
∵CD∥AB，
∴∠1=∠A=35°．
故选 A．
【点睛】本题考查的是平行线的性质，用到的知识点为：两直线平行，同位角相等．

4．C
【解析】试题解析：∵BM为∠ABC的角平分线，

∴∠ABP=∠CBP．
∵直线 L为 BC的中垂线，

∴BP=CP，
∴∠CBP=∠BCP，
∴∠ABP=∠CBP=∠BCP，
在△ABC中，3∠ABP+∠A+∠ACP=180°，
即 3∠ABP+60°+24°=180°，
解得∠ABP=32°．
故选 C．
【点睛】本题考查了线段垂直平分线上的点到两端点的距离相等的性质，角平分线的定义，

三角形的内角和定理，熟记各性质并列出关于∠ABP的方程是解题的关键．

5．D
【解析】试题解析：设男生有 x人，女生有 y人，根据题意得，

{
x + y＝20

3x + 2y＝52

故选 D．
6．A
【解析】试题分析：首先根据 k+b=-5、kb=6 得到 k、b的符号，再根据图象与系数的关系确

定直线经过的象限，进而求解即可．

∵k+b=-5，kb=6，
∴k＜0，b＜0，
∴直线 y=kx+b 经过二、三、四象限，即不经过第一象限．

故选 A
考点：一次函数图象与系数的关系

7．C
【解析】试题解析：A、由纵坐标看出，体育场离张强家 2.5千米，故 A正确；

B、由横坐标看出，30-15=15分钟，张强在体育场锻炼了 15分钟，故 B正确；
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C、由纵坐标看出，2.5-1.5=1千米，体育场离早餐店 1千米，故 C错误；

D、由纵坐标看出早餐店离家 1.5千米，由横坐标看出从早餐店回家用了 100-65=35分钟= 7
12

小时，1.5÷ 7
12
= 3
2
× 12

7
= 18

7
千米/小时，故 D正确.

故选 C．
【点睛】本题图中折线反映的是张强离家的距离 y与时间 x之间的关系，根据横轴和纵轴上

的数据不难解答有关问题．需注意理解时间增多，路程没有变化的函数图象是与 x轴平行的

一段线段．平均速度=总路程÷总时间．

8．B
【解析】试题解析：将长方体展开，连接 A、B，
根据两点之间线段最短，

（1）如图，BD=10+5=15，AD=20，

由勾股定理得：AB= AD2 + BD2= 152 + 202=25．
（2）如图，BC=5，AC=20+10=30，

由勾股定理得，AB= AC2 + BC2 = 52 + 302 = 5 37．
（3）只要把长方体的右侧表面剪开与上面这个侧面所在的平面形成一个长方形，如图：

∵长方体的宽为 10，高为 20，点 B离点 C的距离是 5，
∴BD=CD+BC=20+5=25，AD=10，
在直角三角形 ABD中，根据勾股定理得：

∴AB= BD2 + AD2 = 102 + 252 = 5 29；
由于 25＜5 29＜5 29，
故选 B．
【点睛】本题是一道趣味题，将长方体展开，根据两点之间线段最短，运用勾股定理解答即
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可．

9．C

【解析】试题分析：已知{
x + 2y − 8z = 0①
2x − 3y + 5z = 0②

，

①×2-②得，7y-21z=0，
∴y=3z，
代入①得，x=8z-6z=2z，
∴x：y：z=2z：3z：z=2：3：1．
故选 C．
考点：解三元一次方程组．

10．A．

【解析】

试题分析：∵6、4、a、3、2的平均数是 5，∴（6+4+a+3+2）÷5=5，解得：a=10，

则这组数据的方差 S2=
1
5
[（6-5）2+（4-5）2+（10-5）2+（3-5）2+（2-5）2]=8；

故选 A．

考点：1.方差；2.算术平均数.

11．4 3
3

【解析】试题解析：原式=2 3 − 3 + 3
3

=4
3

3

12．（1，4），（3，1）．

【解析】

试题分析：平行线的解析式一次项系数相等，设直线 AB 为
3y x b
2

   ，将点(－1，

7)代入可求直线 AB 的解析式，根据 A，B 的坐标，确定 x、y 的取值范围求解：

根据题意，设直线 AB 的解析式为
3y x b
2

   ，

由点(－1，7)在该函数图象上，得  3 117 1 b b
2 2

      .

∴直线 AB 的解析式为
3 11y x
2 2

   .

∵直线
3 11y x
2 2

   与 x轴，y 轴分别相交于点 A，B，∴点 A（
11
3
，0），B（0，

11
2
）．

由 0≤x≤
11
3
，且 x 为整数，取 x=1，3 时，对应的 y=4，1．

∴线段 AB 上，横、纵坐标都是整数的点的坐标是（1，4），（3，1）．

考点：1.平行线的解析式之间的关系；2.待定系数法的应用；3.直线上点的坐标

与方程的关系.

13．y = 2x
【解析】解：∵点 C为直线 y=x上在第一象限内一点，则直线上所有点的坐标横纵坐标相

等，
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∴将直线 AB沿射线 OC方向平移 2个单位，其实是先向右平移 1个单位长度，再向上平移

1个单位长度．

∴y=2（x-1）+1+1，即 y=2x．
【点睛】本题考查了图形的平移变换和函数解析式之间的关系．在平面直角坐标系中，图形

的平移与图形上某点的平移相同．平移中点的变化规律是：横坐标左移减，右移加；纵坐标

上移加，下移减．平移后解析式有这样一个规律“左加右减，上加下减”．关键是要搞清楚平

移前后的解析式有什么关系．

14．50°
【解析】试题解析：连接 OB，

∵OD垂直平分 AB，
∴AO=BO，
∴∠OAB=∠OBA．
∵AB=AC，∠BAC=50°
∴∠ABC=∠ACB=65°．
∵OA平分∠BAC，

∴∠BAO=∠CAO=1
2
∠BAC=25°，

∴∠OBA=25°，
∴∠OBC=40°．
在△ABO和△ACO中

{
AB＝AC

∠BAO＝∠CAO

AO＝AO

，

∴△ABO≌△ACO（SAS），
∴BO=CO，
∴∠OBC=∠OCB=40°．
∵△EOF与△ECF关于 EF对称，

∴△EOF≌△ECF，

∴OE=CE，∠OEF=∠CEF=1
2
∠OEC．

∴∠ECO=∠EOC=40°，
∴∠OEC=100°，
∴∠CEF=50°．
【点睛】本题考查了等腰三角形的性质的运用，中垂线的性质的运用，全等三角形的判定及

性质的运用，轴对称的性质的运用，解答时运用全等三角形的性质及轴对称的性质求解是关

键．

15．2015
2016
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【解析】试题解析：当 x=0时，y= 2
n+1

，则直线与 y轴的交点坐标为（0， 2
n+1

），

当 y=0时，x= 2
n
，则直线与 x轴的交点坐标为（

2
n
，0），

所以 Sn=
1
2
• 2
n
• 2
n+1
= 1
n(n+1)

，

当 n=1时，S1=
1

1×2
，

当 n=2时，S2=
1

2×3
，

当 n=3时，S3=
1

3×4
，

⋯

当 n=2016时，S2016=
1

2015×2016
，

所以 S1+S2+S3+…+S2016=
1

1×2
+ 1
2×3
+ 1
3×4
+⋯+ 1

2015×2016

=1-1
2
+ 1

2
-1
3
+1
3
-1
4
+⋯+ 1

2015
- 1
2016

=1- 1
2016

=2015
2016

【点睛】本题考查了一次函数图象上点的坐标特征：一次函数图象上点的坐标满足其解析式，

解决此类问题时求出直线与坐标轴的交点坐标．熟练运用
1

n(n+1)
= 1

n
− 1

n+1
是解决此题的关键．

16．a ≥ 1
【解析】试题解析：令 y=|x|，y=ax+1，在坐标系内作出函数图象，

方程|x|=ax+1有一个负根，

但没有正根，由图象可知

a≥1

【点睛】本题考查根的存在性及根的个数判断，考查数形结合思想，计算能力，是基础题．

17．48
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【解析】试题解析：a = 3−1
3+1

= ( 3−1)2

( 3+1)( 3−1)
= 4−2 3

2
= 2 − 3

b =
3 + 1
3 − 1

=
( 3 + 1)2

( 3 − 1)( 3 + 1)
=
4 + 2 3

2
= 2 + 3

a3 + b3 − 4 = (a + b)(a2 − ab + b2) − 4
= 4 × (14 − 1) − 4 = 48

18．(1)、答案见解析；(2)、平行

【解析】试题分析：(1)、根据角平分线的画法画出角平分线；(2)、根据角平分线的性质和

三角形外角的性质得出 DE 和 AC 平行.

试题解析：(1)、 (2)、DE∥AC.

考点：(1)、角平分线的画法；(2)、角平分线的性质.

19．（1）k =− 1
2
；（2）y = 3x − 3

【解析】试题分析：（1）由 k1×k2=-1即可求解；

（2）由直线 m与 y=-1
3
x+3 垂直可设 y=3x+b，且过点（2，3），故可求出 b的值，从而求出

直线 m 解析式.
试题解析：（1）由题意得

k ⋅ 2 =− 1

∴ k =−
1
2

（2）设 m的解析式为 y = 3x + b
∴ 3 = 2 × 3 + b

∴ b =− 3
∴ m 的解析式为：y = 3x − 3
20．今年外来旅游人数 130万人，外出旅游 96万人.
【解析】试题分析：设该市去年外来人数为 x万人，外出旅游的人数为 y万人，根据总人数

为 226万人，去年同期外来旅游比外出旅游的人数多 20万人，列方程组求解．

试题解析：设去年外来旅游 x 人，外出旅游 y 人

则{
x − y = 20

(1 + 30%)x + (1 + 20%)y = 226⇒ {
x = 100
y = 80

∴今年外来人数：(1 + 30%) × 100 = 130（万）

外出人数：(1 + 20%) × 80 = 96（万）

答：今年外来旅游人数 130 万人，外出旅游 96 万人.
【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用，解答本题的关键是读懂题意，设出未知数，找

出合适的等量关系，列方程组求解．
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21．（1）y =− 140x + 280；280km；（2）3.5h；（3）图象见解析.
【解析】试题分析：（1）设出 AB所在直线的函数解析式，由解析式可以算出甲乙两地之间

的距离．（2）设出两车的速度，由图象列出关系式．（3）根据（2）中快车与慢车速度，求

出 C，D，E坐标，进而作出图象即可．

试题解析：（1）设 AB 的解析式为 y = kx + b
将(1.5 ,  70)，(2 ,  0)代入得

{70 = 1.5k + b
0 = 2k + b

∴ {k =− 140
b = 280

∴ AB 的解析式为 y =− 140x + 280
即甲、乙两地距离为 280km.
（2）设相遇时慢车走的路程为 S
则快车路程为 S + 40

∴ S + S + 40 = 280
∴ S = 120

∴快车行驶路程为 160km
由图可知，2 小时两车相遇

∴快车速度V快 = 160
2

= 80km/h

∴ t =
280
80

= 3.5(h)

（3）慢车速度：V慢 = 120
2

= 60km/h

∴从乙地到甲地共需
280
60

= 14
3
(h)

此时，甲、乙相距

280 − 80(
14
3

− 3.5) =
560
3

图象如图所示

22．（1）P(3 ,  3)；y = x2 − 2x；（2）m = t
2
或 m = t2−1

2t

【解析】试题分析：（Ⅰ）①利用待定系数法求得直线 OF与 EA的直线方程，然后联立方程
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组{
y＝x

y＝3x − 6
，求得该方程组的解即为点 P的坐标；②由已知可设点 F的坐标是（1，t）．求

得直线 OF、EA的解析式分别是 y=tx、直线 EA的解析式为：y=（2+t）x-2（2+t）．则 tx=（2+t）

x-2（2+t），整理后即可得到 y关于 x的函数关系式 y=x2-2x；（Ⅱ）同（Ⅰ），易求 P（2- t
m
，

2t-t
2

m
）．则由 PQ⊥l于点 Q，得点 Q（1，2t-t

2

m
），则 OQ2=1+t2（2- t

m
）2，PQ2=（1- t

m
）2，所以

1+t2（2- t
m
）2=（1- t

m
）2，化简得到：t（t-2m）（t2-2mt-1）=0，通过解该方程可以求得 m与 t

的关系式．

试题解析：（Ⅰ）①F(1 ,  1)，M(1 ,   − 1)
由中点公式得 E(1 ,   − 3)
易得 OF:y = x

EA:y = 3x − 6

∴由{
y = x

y = 3x − 6⇒ {
x = 3
y = 3

∴ P(3 ,  3)
②设 F(1 ,  a)，M(1 ,   − 1)
由中点公式得 E(1 ,   − 2 − a)
易得 OF:y = ax

EA:y = (2 + a)x − 4 − 2a

由{
y = ax

y = (2 + a)x − 4 − 2a⇒

x = 2 + a
∴ a = x − 2
∴ y = x2 − 2x

（Ⅱ）由（1）得 OF:y = tx
EA:y = (t − 2m)x − 2(t − 2m)

联立得 tx = (t − 2m)x − 2(t − 2m)

x = 2 −
t
m

则 y = tx − 2t − t2

m

∴ P(2 −
t
m
 ,  2t −

t2

m
)

∴ Q(1 ,  2t −
t2

m
)

OQ2 = 1 + t2(2 −
t
m
)2

PQ2 = (1 −
t
m
)2

∴ 1 + t2(2 −
t
m
)2 = (1 −

t
m
)2
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∴ t(t − 2m)(t2 − 2mt − 1) = 0

∴ m = t
2
或 m = t2−1

2t

【点睛】本题考查了一次函数的综合题型．涉及到了待定系数法求一次函数解析式，一次函

数与直线的交点问题．此题难度不大，掌握好两直线间的交点的求法和待定系数法求一次函

数解析式就能解答本题．

23．略

【解析】试题分析：（1）分别求出 A点和 C点坐标，即可求出△ OAC 的面积；

（2）根据三角形的面积公式可判断 M的横坐标是 3，然后把 x=3 分别代入 OA和 AC的解

析式中计算对应的函数值即可得到 M点的坐标．

试题解析：（1）由{ y = 1
2
x

y =− x + 6
得：{

x = 4
y = 2

∴A（4，2）

在 y=-x+6 中，当 x=0，y=6，则 C（0，6），S△OAC=
1
2
×6×4=12；（2）∵当△OMC的面积是△OAC

的面积的
3
4
时，∴M的横坐标是

3
4
×4=3，当点 M在线段 OA上时，把 x=3代入 y=1

2
x得 y=3

2
，则

此时 M（3，3
2
）；当点 M在线段 AC上时，把 x=3 代入 y=-x+6得 y=3，则此时 M（3，3），

综上所述，M的坐标为（1，3
2
）或（3，3）．

【点睛】本题考查了两直线相交或平行问题：两条直线的交点坐标，就是由这两条直线相对

应的一次函数表达式所组成的二元一次方程组的解；若两条直线是平行的关系，那么它们的

自变量系数相同，即 k值相同．也考查了三角形面积公式．

24．详见解析

【解析】试题分析：由图象知 AB过（0，320）和（（2，120）两点，故可设 AB所在直线解

析式为 y=kx+b,代入即可求出 a，b的值，从而确定函数关系式；

（2）先求出 CD所在直线解析式，令 y=0，则可求出 x的值，从而可知小颖一家当天几点

到达姥姥家.
试题解析：(1)由图象知：A（0，320），B（2，120）
设 AB所在直线解析式为 y=kx+b，

把 A、B坐标代入得：{ b = 320
2k + b = 120

解得：{ b = 320
k =− 100
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故 AB所在直线解析式为 y=-100x+320；
（2）由图象知：CD过点（2.5，120）和（3，80）

设 CD所在直线解析式为 y=mx+n，则有{2.5m + n = 120
3m + n = 80

解得：{m =− 80
n = 320

故 CD所在直线解析式为 y=-80x+320
令 y=0时，-80x+320=0，解得 x=4
所以：8+4=12
故小颖一家当天 12点到达姥姥家.
25．汽车、拖拉机从开始到现在各自行驶了 165 千米和 85 千米

【解析】试题分析：设汽车的速度是 x千米每小时，拖拉机速度 y千米每小时，根据甲乙两

地相距 160千米 1小时 20分后相遇和拖拉机继续前进，汽车在相遇处停留 1小时后原速返

回，在汽车再次出发半小时后追上了拖拉机，列出方程，求出 x，y的值，再根据路程=速度

×时间即可得出答案．

试题解析：设汽车的速度是 x 千米每小时，拖拉机速度 y 千米每小时，根据题意得：

{
4
3
(x + y) = 160

1
2
x = 3

2
y

，解得：

{
x＝90

y＝30
，

则汽车汽车行驶的路程是：（
4
3
+ 1
2
）×90=165（千米），拖拉机行驶的路程是：（

4
3
+ 3
2
）×30=85

（千米）．答：汽车、拖拉机从开始到现在各自行驶了 165千米和 85千米．

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的应用的知识点，解题关键是要读懂题目的意思，

根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方程组，再求解．利用二元一次方程组求

解的应用题一般情况下题中要给出 2个等量关系，准确的找到等量关系并用方程组表示出来

是解题的关键；本题用到的知识点是路程=速度×时间．

26．(1) CB 的延长线上，a+b；(2)①CD=BE，理由见解析；②4；（3）2 2 +3，P（2﹣ 2，

2）．

【解析】

试题分析：（1）根据点 A 位于 CB 的延长线上时，线段 AC 的长取得最大值，即可得到结论；

（2）①根据等边三角形的性质得到 AD=AB，AC=AE，∠BAD=∠CAE=60°，推出△CAD≌△EAB，

根据全等三角形的性质得到 CD=BE；②由于线段 BE 长的最大值=线段 CD 的最大值，根据（1）

中的结论即可得到结果；（3）连接 BM，将△APM 绕着点 P 顺时针旋转 90°得到△PBN，连接

AN，得到△APN 是等腰直角三角形，根据全等三角形的性质得到 PN=PA=2，BN=AM，根据当 N

在线段 BA 的延长线时，线段 BN 取得最大值，即可得到最大值为 2 2 +3；过 P作 PE⊥x 轴

于 E，根据等腰直角三角形的性质，即可得到结论．

试题解析：（1）∵点 A 为线段 BC 外一动点，且 BC=a，AB=b，
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∴当点 A 位于 CB 的延长线上时，线段 AC 的长取得最大值，且最大值为 BC+AB=a+b，

（2）①CD=BE，

理由：∵△ABD 与△ACE 是等边三角形，

∴AD=AB，AC=AE，∠BAD=∠CAE=60°，

∴∠BAD+∠BAC=∠CAE+∠BAC，

即∠CAD=∠EAB，

在△CAD 与△EAB 中，

AD AB
CAD EAB
AC AE


 
  ，

∴△CAD≌△EAB（SAS），

∴CD=BE；

②∵线段 BE 长的最大值=线段 CD 的最大值，

∴由（1）知，当线段 CD 的长取得最大值时，点 D 在 CB 的延长线上，

∴最大值为 BD+BC=AB+BC=4；

（3）如图 1，连接 BM，

∵将△APM 绕着点 P顺时针旋转 90°得到△PBN，连接 AN，则△APN 是等腰直角三角形，

∴PN=PA=2，BN=AM，

∵A 的坐标为（2，0），点 B的坐标为（5，0），

∴OA=2，OB=5，

∴AB=3，

∴线段 AM 长的最大值=线段 BN 长的最大值，

∴当 N 在线段 BA 的延长线时，线段 BN 取得最大值，

最大值=AB+AN，

∵AN= 2 AP=2 2，

∴最大值为 2 2 +3；

如图 2，过 P 作 PE⊥x 轴于 E，

∵△APN 是等腰直角三角形，

∴PE=AE= 2，

∴OE=BO﹣AB﹣AE=5﹣3﹣ 2 =2﹣ 2，

∴P（2﹣ 2， 2）．
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考点：三角形综合题；全等三角形的判定与性质；等腰直角三角形；旋转的性质．




